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РОБОЧІ ЗОШИТИ З ХІМІЇ НА ДРУКОВАНІЙ ОСНОВІ 
ЯК ЗАСІБ ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ

Представлені позиції щодо розробки авторських робочих зошитів з хімії на друкованій основі як засо
бу особистісно орієнтованого навчання. Вказано на необхідність навчання учнів розв 'язувати та складати 
завдання при вивченні хімії як єдиного нерозривного процесу пізнання. Такий підхід дає можливість макси
мально індивідуалізувати навчальний процес за допомогою різноманітних за формою, складністю і змістом 
завдань, частину з яких учні складають разом з учителем чи самостійно.

Представлены позиции относительно разработки авторских рабочих тетрадей по химии на печат
ной основе как средства личностно ориентированного обучения. Указано на необходимость обучения уча
щихся решать и составлять задания при изучении химии как единого неразрывного процесса познания. Та
кой подход дает возможность максимально индивидуализировать учебный процесс с помощью разнооб
разных за формой, сложностью и содержанием заданий, часть из которых ученики составляют вместе с 
учителем или самостоятельно.

The positions conoerning development o f the author's workers note-books on chemistry on a printed basis as 
means personally o f oriented training are submitted. Is specified on necessity o f training o f the pupils to the 
decision and drawing up o f the tasks at study o f chemistry as uniform indissoluble process o f knowledge. Such 
approach enables maximum to individualize educational process with the help various behind the form, complexity 
and contents o f the tasks, a part from which the schoolboys make together with the teacher or independently.
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Перелік засобів навчання в сучасних умовах знахо
диться в постійному оновленні, про що свідчить, зок
рема, впровадження і застосування в школах робочих 
зошитів на друкованій основі з різних навчальних пре
дметів. Огляд їх використання проведено в [5, 8]; вка
зано, що до 1917 року в Росії було випущено тільки 
12, за період 1918-1941 рр. -  46 робочих зошитів на 
друкованій основі, в т.ч. один зошит з хімії. За час іс
нування Радянського Союзу були окремі спроби за
провадження робочих зошитів з хімії [6], проте експе
рименти, що проводились здебільшого в Естонській 
PCP [8], не набули масових масштабів. В більшості за
хідних країн робочі зошити широко застосовують в 
середніх навчальних закладах, значний досвід в цій об
ласті досягай в Угорщині, Чехії, Словаччині та інших 
країнах.

Робочі зошити на друкованій основі застосовують 
не ізольовано, а в комплексі з іншими засобами на
вчання. Згідно [2, с. 23] до переліку основних пріори
тетних напрямів досліджень Інституту педагогіки АПН

О Староста В.І., 2003

України входить, зокрема, створення навчально-мето
дичних комплектів та впровадження особистісно орі
єнтованих технологій освіти. Робочі зошити надруко
ваній основі, на нашу думку, повинні гармонійно поєд
нувати в собі вказані підходи і сприяти більш повній 
та комплексній реалізації функцій шкільного підручни
ка з хімії [1]. Позитивно, що зацікавленість до ство
рення робочих зошитів виявляють як вчителі, так і на
уковці (С.В.Василенко, А.М.Лікарчук, Г.І.Мальченко, 
М.М.Савчин, В.І.Староста, К.Є.Староста, Н.В.Титаренко 
та ін.). Як правило, в кожному випадку автори намага
ються підібрати комплект завдань, проте залишають
ся відкритими питання щодо змісту, форми, складнос
ті завдань, методики їх використання тощо.

Мета даної роботи -  висвітлення позицій при роз
робці авторських робочих зошитів з хімії на друкова
ній основі як засобу особистісно орієнтованого на
вчання [3, 4].

Основна задача робочих зошитів, на нашу думку, -  
допомогти вчителю та учню як на етапі вивчення та за
кріплення навчального матеріалу, так і на етапі контро
лю знань; сприяти поєднанню колективної форми ор-

15



ганізації навчального процесу з індивідуальними особ
ливостями учнів; розвивати елементи самостійної ро
боти на уроці та вдома; створити оптимальні умови для 
розумового розвитку учнів, сприяти мотивації навчан
ня та прагненню до самовдосконалення тощо. Особли
во корисні такі зошити молодим вчителям, оскільки 
вчитель отримує орієнтовний сценарій ходу ведення 
уроку, який він може модифікувати спільно з учнями. 
Широкий спектр завдань дає змогу максимально інди
відуалізувати навчально-виховний процес з врахуван
ням особливостей учнів та досвіду вчителя. Кожна на
вчальна тема робочого зошиту [3, 4], як правило, вклю
чає наступні частини:

1. Опорний конспект теми.
Мета -  представити учням у формі схем, рисунків, 

таблиць, рівнянь реакцій найбільш важливу інформацію 
з даної теми. Це привчає учнів виділяти головне серед 
потоку інформації. Такі схеми учні використовують при 
вивченні нового навчального матеріалу, а також при 
його повторенні та закріпленні. Якщо в молодших кла
сах такі схеми пропонуються готовими, то в старших 
класах учні самостійно під керівництвом вчителя їх 
доповнюють чи складають.

2. Комплект завдань для вивчення та
репродуктивного відтворення теми.
Згідно [7, с. 164] до відомого “в педагогіці та пси

хології правомірно висувається вимога, щоб учень на
вчався застосуванню знань у самому процесі їх засво
єння». Тому в даній частині зошита представлені зав
дання в послідовності згідно з логікою вивчення да
ної теми, в т.ч. передбачені експериментальні завдан
ня для виконання в класі та вдома. Пропонуються для 
дослідів і об’єкти реального життя, наприклад [3, с. 4] 
такі: «Дослідіть, чи містить дощова вода домішки. 
Для цього нанесіть 3-4 краплі дощової води на скля
ну пластину і обережно нагрівайте її до повного випа
рювання води». В кожному випадку при виконанні 
експериментальних завдань учні записують в зошит 
свої спостереження та пояснення.

3. Тренувальні завдання для закріплення та
контролю знань учнів.
Мета -  максимальна індивідуалізація навчального 

процесу за допомогою різноманітних за формою, 
складністю і змістом завдань, частину з яких учні роз
робляють разом з учителем чи самостійно. Розв’язу
вання задач в більшості посібників зводиться до ви
користання формул згідно певних алгоритмів. Методи

чна література описує, в основному, окремі прийоми 
виконання завдань, в яких переважає виконавська діяль
ність учня, що реалізується в рамках загального інфор
маційно-пояснювального підходу. Учні не завжди ро
зуміють причину такої діяльності. Однак є [3,4] автор
ська концепція, що полягає в необхідності навчання 
учнів розв’язувати та складати завдання при вивченні 
хімії як єдиного нерозривного процесу пізнання. Дея
кі види діяльності учнів та вчителя при зазначеному 
підході: розв’язування звичайної «готової» задачі; 
складання оберненої та аналогічної задачі до вихідної 
з конкретними чисельними даними; складання оберне
ної та аналогічної задачі до вихідної в загальному виді; 
складання задачі за деякими елементами, спільними з 
вихідною задачею; формулювання питань до задачі чи 
задачної ситуації, тексту підручника, таблиць тощо; 
пропуски в умові задачі учень заповнює своїми чи
сельними даними; складання задач за даною формулою 
чи рівнянням, схемою, таблицею, рисунком тощо; 
складання задач з використанням різних інформаційних 
джерел (підручник, довідкова література, матеріал до
слідів і спостережень, інтернет тощо); складання задач 
з недостатніми чи надлишковими даними та ін. Деякі 
завдання складені за аналогією до математичних та фі
лологічних завдань.

Частина завдань за змістом поліпредметні чи полі- 
тематичні, наприклад: «Поясніть, яким чином Світовий 
океан сприяє перенесенню вуглекислого газу від Пів
нічного та Південного полюсів до екватора? Які про
цеси відбувалися б у природі, якби не було такого пе
ренесення?» [4, с. 43].

4. Контрольні завдання.
Основна кількість завдань багатоваріантна; можли

ве використання їх на етапі контролю знань та вмінь 
учнів у формі короткочасних самостійних робіт.

Застосування робочих зошитів з хімії надрукованій 
основі в середніх навчальних закладах сприяє інтенси
фікації навчального процесу, вони стають дієвим засо
бом особистісно орієнтованого навчання. Із зошитами 
учні працюють продуктивніше, з більшою зацікавленіс
тю, вчителі одержують можливість максимально інди
відуалізувати роботу в класі, коли кожен учень має 
змогу працювати на оптимальному рівні складності. 
Проте практика застосування робочих зошитів на дру
кованій основі вказує на необхідність вносити певні 
корективи в підготовку та перепідготовку вчителів, 
щоб врахувати зазначені види діяльності в школі.
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